

关注天香国色·第二届海南沉香黄花梨国际交易会 | 香韵海南

中国沉香文化博物馆馆长郑鹏建： 从一块海南沉香踏上寻香之路

■ 海南日报全媒体记者 邱肖帅

“对香气的热爱是人与生俱来的本能，我与沉香的缘分，应该从我高中时喜欢种植兰花开始。”11月2日，深圳市沉香文化研究会高级顾问、中国沉香文化博物馆馆长郑鹏建在接受海南日报记者专访时，难掩对这段缘分的珍视。

“兰花花香迷人，品格优雅。我当时种植了很多兰花稀有品种。”他回忆道，青年时代的他兴趣特别广泛，尤其喜爱体育运动和兰花种植，还在1973年获得广东省撑竿跳高冠军。1995年他培养的兰花品种荣获第五届（昆明）全国兰展国内、国际双金牌奖，经中国科学院植物研究所审批，“晶华”等三个名贵兰花新品种获准登录。

“获得奖项后，对我也是一次激励。”郑鹏建说，当时他更痴迷于搜寻兰花稀有品种，有时也会从农户手中收集陶瓷、工艺品。有一天一位熟识的农户拿给他一截沉香树心料并悄悄告诉他：“这是海南尖峰岭上产的树心老料，特别香，你闻一闻。”

郑鹏建当即接到手中把玩，这块树心料呈不规则柱状，表面沟壑纵横，深褐色的木质基底上，凝结着黑褐色的油脂斑块，摸上去其材质温润细腻，凑近闻清香扑鼻。农户为了让他相信沉香是好东西，还划了一根火柴在沉香料上烘烤，顿时香气更加浓郁。从这一刻起，他开启了从寻觅花香到寻觅木香之路。二十年后，他组建了汕头市沉香收藏协会。2011年至2015年连续五年，率汕头市沉香收藏协会参加历届中国（东莞）沉香文化艺术博览会，被聘为专家组成员，同时被广东省东莞市寮步镇人民政府聘为香文化发展特别顾问，2014年被聘为中国沉香文化博物馆首任馆长。

“兰花清雅孤高的气质，与沉香在逆境中凝香过程极为相符合。”在郑鹏建看来，兰花与沉香不仅在香味上有独特之处，在成长环节也极富有人文气息。沉香树在遭到外伤后，会分泌树脂，经过数年的沉淀，与真菌相互作用，最终形成沉香。这种“受伤、恢复、结香”的过程，就像人在困境中磨炼心性，让精神得到提升。

“海南沉香气味如梅花香、果香般清雅微带甜香，含油量十足，香气幽远耐久，尾香有余味而无焦气。古代文人曾评价海南沉香‘冠绝天下，谓之海南沉，一片万钱’。”郑鹏建说，历经多年寻香，海南沉香凭借着醇厚的香韵和深厚的文化底蕴成为他的心头挚爱。他多次走进海口、东方等市县寻香交友，致力于推广海南沉香文化，每逢参加重要展会，他都会重点对外推介海南沉香。基于多年来为行业发展做出的贡献，被海南省沉香收藏协会聘为名誉会长，海南省降真香协会聘为永远名誉会长。



清代海南白棋楠沉水沉香极其珍贵，曾获得2024沉香花梨大赛特别金奖。
受访者供图

全面工具书。在收藏方面郑鹏建也颇有建树，其收藏门类广泛，有古陶瓷、古家具及书画、印石、奇石、金银玉器、墨砚等多个方面，尤其是唐代水车窑青瓷受到收藏界关注，其“南国青瓷水车窑”论文荣获国家青瓷研究论文的优秀奖。

“此次获邀出席‘天香国色·第二届海南沉香黄花梨国际交易会’，我深感荣幸且满怀期待。”郑鹏建表示，该展会为海南沉香与黄花梨搭建了国际化展示平台，他期待在盛会期间与全球藏家深入交流，共推行业繁荣发展。
(本报海口11月3日讯)

业内人士看好天香国色·第二届海南沉香黄花梨国际交易会 展商将携大量藏品参展

本报海口11月3日讯（海南日报全媒体记者张期望）天香国色·第二届海南沉香黄花梨国际交易会（以下简称天香国色展）将于11月27日至30日举行。沉香行业从业者及专家普遍认为此次展会将为海南沉香产业带来重要机遇，推动行业迈向新的发展阶段。

中国医学科学院药用植物研究所海南分所所长魏建和指出，沉香不仅海南有，广东、广西等地也有分布。长期以来，沉香被视为一种奢侈品，但随着我国沉香产业的不断发

展，未来市场空间将进一步扩大。早期沉香主要用于熏香，助力人体健康。近年来，沉香的药用价值逐步得到开发，越来越多人认识到其不可替代的药用潜力。本届天香国色展期间，中国医学科学院药用植物研究所海南分所将主办沉香、黄花梨医药健康论坛，深入探讨沉香的药用价值，拓展其日常应用场景，进一步推动沉香产业高质量发展。

“我们将携大量藏品参展，让更多人领略沉香的独特魅力。”海南国香学文化研究中心主任刘宁介

绍，该中心是专注于香文化交流、香道文化培训、职业技能提升及香产品研发推广的专业机构。作为本届展会的协办单位之一，中心预定了138平方米的展位，除展出珍贵藏品外，还将举办首届“天香国色”杯香艺师大赛。大赛通过全国15个赛区层层选拔，冠军将在展会现场展示高超的熏香、制香技艺，积极传播沉香文化。

“沉香被誉为众香之首、木中钻石、药中之王，海南作为全球重要的沉香产地，本次展会必将给观展者带来惊喜。”海南沉香产业联合会秘书长黎云表示，作为展会的战略合作与参展单位，联合会将在展会期间举办沉香论坛，汇聚国内外专家、学者及行业领军人物，共同探讨沉香产业的发展方向。他希望，此次展会能够成为行业内外交流合作的重要平台，助力海南沉香“走出去”，吸引岛外资源“走进来”，共同推动沉香产业蓬勃发展，让沉香融入更多人的生活。

“这次展会，我们带来了一条完整的降真香产业链。”海南省降真香

协会会长刘宏智说，为了让更多人了解降真香与沉香，协会在展会中设立了500多平方米的展台，展出大量精美的降真香摆件、原材料以及300多款加工产品。刘宏智表示，参展的主要目的是提升公众对降真香的认识，推动包括海南黄花梨、沉香在内的“三香”产业实现全新发展，并与国内外同行携手，促进海南“三香”产业全面发展。

据悉，本届天香国色展由海南日报报业集团、海南省总商会、中国收藏家协会共同主办。



探索“非遗+青年”创新路径 儋州米烂制作技艺让游客感受非遗魅力

本报讯（海南日报全媒体记者吴心怡）11月1日至2日，2025年海南粉烹制技艺（儋州米烂制作技艺）展示活动在儋州市青年文化创意园举行。

在儋州，从清晨的早点摊到午后的食铺，一碗米烂总是不可或缺。2023年，海南粉烹制技艺（儋州米烂制作技艺）被列入海南省第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录。

活动现场，儋州青年厨师团队进行“米烂制作全流程解密”，讲解从选米、磨浆到压制成型的每一道工序。活动现场设置多个互动区域，让市民游客全方位沉浸式感受非遗魅力。



小朋友在DIY区域进行涂鸦创作。主办方供图



市民展示米烂。主办方供图

蒙特勒音乐嘉年华 在海南海洋欢乐世界举办

本报椰林11月3日电（海南日报全媒体记者余佳琪 王迎春）“久久不见久久见！”11月2日，在陵水黎族自治县海南海洋欢乐世界，被誉为“世界最高峰贝斯手”的Nathan·East（纳森·伊斯特）与乐队成员们一字一句地跟着海南日报全媒体记者学说这句海南经典民歌的歌词。朴实的方言歌词，传递出海南人民热情好客的朴素情感，也拉近了这位格莱美金牌制作人与中国乐迷的距离。

10月31日至11月2日，蒙特勒音乐嘉年华在陵水举办，这是拥有58年历史的瑞士蒙特勒爵士音乐节首次落地海南，来自世界各地的音乐人汇聚于此，其中便有许多中国乐迷喜欢的传奇贝斯大师Nathan·East。演出现场，当Nathan·East拨动贝斯琴弦，熟悉的旋律将观众带入音乐的海洋。台下的乐迷随着节奏轻轻摇摆，有人闭目沉醉，有人低声跟唱，空气中弥漫着音乐带来的愉悦与感动。

海南陵水黎安国际教育创新试验区的学生唐海铭得知要举办蒙特勒音乐嘉年华，便与同学相约来到现场。他说：“小县城也能搭建国际艺术交流的大舞台，作为在陵水求学的学生，我对这里的文化环境很有信心。”

“我们希望让海南乐迷在家门口就能欣赏到世界级演出。”海南海洋欢乐世界度假区副总经理孙佳表示，来自瑞士、澳大利亚、美国等不同风格流派的艺术家们此次齐聚陵水，不仅带来了一场音乐盛宴，更实践了“景区为台、音乐为媒”的文旅融合新思路。

本次蒙特勒音乐嘉年华的主办方、南湖文化传播（三亚）有限责任公司董事长文玲表示，与国际IP合作的核心在于借鉴其成熟模式并进行本土化嫁接。“作为海南的本土企业，我们不仅要引进优质内容，更要学习其运营理念，推动音乐与旅游在产业链上的深度融合，让文化赋能景区，让旅游反哺艺术，形成可持续的发展生态。”

收获2银2铜 昌江红林功夫 首登世界舞台创佳绩

本报讯（海南日报全媒体记者刘阳秀 通讯员黄海玲）日前，被誉为“武术界奥运会”的第十届世界传统武术锦标赛在四川省举办，来自昌江黎族自治县武术协会的林虎和吴国标作为海南省队的优秀代表，在全球“武林高手”中脱颖而出，一举夺得2银2铜的优异战绩。

作为全球规模最大、影响最广的武术盛会，本届赛事汇聚了来自54个国家和地区的5092名运动员同台竞技。赛事为期3天，设境内、境外两大板块，涵盖个人、对练、集体三大类项目，覆盖传统武术多个流派，个人项目分男女组，按儿童至老年5个年龄段分组比拼。

据了解，林虎、吴国标均参加个人项目，分别取得男子E组其它双器械银牌和其它传统拳术银牌、男子D组朴（大）刀铜牌和其它传统拳术铜牌。这是昌江红林功夫首次登上世界舞台，两位选手用精湛的技艺向世界展示了昌江本土拳种的独特魅力。

据介绍，红林功夫起源于清代咸丰年间，集南拳、洪拳、华拳、形意拳、太极和八卦之精华，博采众长、充实创新，经几代祖师的历练和汇聚，已形成系统完整、别致一格、特点清晰行拳风格的传统琼派功夫。

2025海南（三亚）马拉松 启动报名

12月28日开跑，赛事总规模为14000人

本报三亚11月3日电（海南日报全媒体记者李艳玫）备受期待的2025海南（三亚）马拉松将于12月28日在三亚市鸣枪开跑。赛事报名通道已开启，跑友们可通过官方指定渠道参与报名，在热带滨海风光中开启一场奔跑盛宴。

本届赛事总规模为14000人，设马拉松（42.195公里）和半程马拉松（21.0975公里）两个项目。其中，马拉松项目限5000人（含马拉松团体组），半程马拉松项目限9000人（含携手机跑天涯情侣组）。报名将采用先到先得的方式，额满即止。报名时间为2025年11月3日10:00至11月28日24:00，建议有意参与的跑者提前准备，尽早完成报名。

组委会对参赛者的年龄有明确要求：报名马拉松项目的选手须在2005年12月31日及以前出生（年满20周岁）；报名半程马拉松项目的选手须在2009年12月31日及以前出生（年满16周岁）。18周岁以下未成年人及65周岁以上（1960年12月31日及以前出生）的参赛者，需其监护人或直系亲属知晓并同意竞赛规程，并在赛前领取物资时代为签署《参赛声明》。

2025海南（三亚）马拉松将再次把体育竞技与三亚独特的热带滨海风情完美结合。奔跑在阳光、沙滩、椰林构成的赛道上，选手们既能挑战自我、创造佳绩，也能尽情领略天涯海角的无限魅力。

海南省重点城市空气质量日报

（2025年11月02日12时—11月03日11时）

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度 (微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度 (微克/立方米)
海口市	良	27	46
三亚市	优	7	15
五指山市	优	4	11

发布单位：海南省生态环境监测中心